



8686268

衡阳晚报

报料电话

→ 察者看台

整治高额彩礼 需打好“组合拳”

■许贵元

12月11日，最高人民法院、民政部、全国妇联联合举行“推进移风易俗 治理高额彩礼”新闻发布会，发布涉彩礼纠纷典型案例，旨在遏制高额彩礼陋习，培育社会文明风尚。

当今，高额彩礼问题已受到社会广泛关注。2021年以来，“中央一号文件”连续三年提出治理高额彩礼问题。遏制高额彩礼陋习、培育文明乡风成为全社会的共同期盼。相关部门开展了高额彩礼、大操大办等农村移风易俗重点领域突出问题专项治理工作，使高额彩礼得到有效遏制，对加快移风易俗、减轻农民群众负担，推进乡风文明建设和乡村振兴，确实发挥了良好作用。

同时，也要清醒地看到，索要高额彩礼、攀比炫富、铺张浪费、

厚养薄葬、婚托婚骗等现象时有发生、屡禁不止，农村更为突出和普遍。在社会上广为流传着“没有车、没有房、休想娶新娘”“婚嫁彩礼不到位、金银首饰不备全、要想结婚难上难”。整治高额彩礼是人民群众的热切期盼和强烈要求，势在必行，必须运用法治思维和法治方式，进行综合治理，实行多部门联动，多管齐下，打好组合拳。

整治“高额彩礼”，要以乡风文明为目标，不断加强农村思想道德和法治宣传教育，健全文明乡风管理机制和工作机制。突出问题导向，创新治理方式，坚持依法依规，标本兼治，持续提升农民精神风貌，形成文明乡风、良好家风、淳朴民风。要把移风易俗工作摆上重要位置，统筹各方力量，综合运用教育、规劝、奖惩

等多种措施。要坚持疏堵结合，以正面宣传引导为主，因地制宜制定群众认可、切合实际、约束有力的村规民约，并认真抓好规范和落实。要发挥党员干部模范带头作用，发挥红白理事会、老年人协会、村民议事会、道德评议会等群众组织的作用。通过实施婚嫁彩礼“限高”等刚性规定和手段，坚决遏制高价彩礼、大操大办、厚葬薄养等不良习俗。

同时，要大力开展文明实践系列活动，充分调动农民群众参与移风易俗的积极性和主动性。采取多种形式广泛宣传农村移风易俗的先进经验和典型案例，形成示范带动效应，积极营造浓厚的移风易俗文明实践社会氛围。对拒不执行婚嫁彩礼“限高”规定、任性大操大办、造成不良社会影响的，要依法依规进行果断查处。

1.山西临汾尧都区一家天然气收费站，每天早上八点半才开始营业，近日却有许多当地居民在凌晨就前来排队等待缴费。即便如此，很多人排许久的队依然缴不上燃气费。此事经媒体报道后，在当地政府督促下，该燃气公司立即增加收费窗口，并派出工作人员进村入户收费，解决居民缴费难题。

点评:供暖、供电、供气、供水等公共服务直接影响到千家万户的日常生活，事关老百姓的安全感、获得感、幸福感，丝毫疏忽不得。特别是眼下，我国多地正防范应对雨雪冰冻灾害，保供领域的相关部门和企业更要增强忧患意识、责任感和使命感，密切关注天气变化情况，加强会商研判，充分考虑各种可能突发的情况，做足做细各项保障服务工作和应急预案，全力确保群众安全温暖过冬。

2.刚办了价值300元的“淘气堡畅玩卡”几个月，商家突然撤走，告知卡内余额只能兑换成店内其他商品。居民谢大娘力争无果，无奈只得向属地社区求助。随后，网格员以《民法典》为依据协调，12月2日，商家退还了谢大娘卡内余额240元。

点评:关门歇业是商家的合法权利，但其无权支配消费者的卡内余额，谢大娘求助有关部门主张权利的做法值得肯定。不过，类似事件的不断上演，也提醒着有关部门：对于预付卡、充值卡的管理，需要加大风险管控力度。没有监管撑腰，消费者必然弱势，进而可能沦为不可控风险的牺牲品。既然商家预收了未来的钱，那么将未来的风险纳入管控，也就是题中应有之义。给消费者以安全感，行动比宣传重要，主动管理比事后维权成本低。唯有事先做好风险管理，才是确保市场秩序良好的根本。

3.近日，一种新型的社会心理现象——“休息羞耻症”被广泛讨论。热搜词条之下，不少网友对此表示共鸣。受“休息羞耻”所困，有些人哪怕在假期也无法好好放松，时常产生愧疚、焦虑的心理，更有甚者会带病上学上班。

点评:拒绝“休息羞耻”不等于摆烂，追求无所事事也不是无力行动、拒绝行动。休息不止是睡觉，它还包括旅游、发呆等一系列放松行为。在这个闲暇中，让自己进入一种悠长的状态，在其中我们才能找到自己的灵魂。休息没有固定的叙事模式，不是所有的休息都意味着阅尽千帆后的大彻大悟，亦或潜心沉淀后的华丽蜕变。在感到疲惫时去休息，短暂调整后再出发，何尝不是一种积极生活的态度。

(综合新华网、人民网)

→ 今日论坛

“夜校热”折射 年轻人追求“诗与远方”

■安进秋

从上海市民艺术夜校超过65万人同时在线上课，到北京、浙江、重庆等地的夜校受到追捧，“夜校热”已然成为一种文化现象。“白天上班、晚上学艺”的场景，成为许多年轻人的日常。某平台数据显示，今年以来，“夜校”的搜索量同比增长980%。

当下，“夜校风”成为“新时髦”，是年轻人身边刮起的一股新风，折射出当年青年对于“诗与远方”的追求。当代青年，下班后不再宅在家中，也不再满足于“早C晚A”的夜生活模式，在纯粹的学习过程中，年轻人卸下了紧绷的工作、生活带来的压力和疲惫，向自己的兴趣爱好不断求索，通过业余时间学习新的事物来更新自我、滋养身心、充实人生，成为更普遍的诉求。可以说，快节奏发展的今天，对于新时代青年而言，面临巨大的生活和工作压力，上夜校是为了让空闲的时间变得更有价值和意义，也是为他们的心灵寻找栖息之地。

用夜校学习的自我充实取代碎片化的娱乐形式，显然是一种更加积极健康的生活方式。正如一名参加夜校课程的同学所言：“学无止境。不管是年轻年龄，哪怕离开校园了，仍然可以学习新东西，永远不会太晚。”相关部门、社会各界应齐心协力，共同推动青年夜校高质量发展，以避免一哄而上进而一哄而散的闹剧。杜绝“走过场”，摒弃“蜻蜓点水”，确保每一门课、每一堂课，都能让前来学习的青年人眼前一亮，深感有所得。这样的“夜校”才能让年轻人下班后的“新归处”不是昙花一现，而是长久陪伴。

如此，于国于民都是一件幸事，大有裨益。

→ 有话就说

借课打雪仗，体育老师就该这样“硬气”

■土土绒

近日，一段体育老师借课的视频在网上火起来。视频中，一名体育老师走进教室，和班主任商量借一节课带学生打雪仗，学生们一听立刻欢呼雀跃起来，隔着屏幕都能感受到开心。

网友也感慨万分：“体育老师终于硬气了一回！”

网友的感慨，源于“没有对比就没有伤害”。还记得前几年，体育老师“被生病”、体育老师“卑微”聊天记录等话题，屡屡上热搜。原本应该身体最健康的体育老师，却因为体育课频频被其他课占用，而“不得不”生病，体育老师的“存在感”微弱可见一斑。

体育课之所以常常被占用，是因为人们对体育的忽视。体育老师

要“健康”起来，也要靠对体育课的重视。实际上，按照国家规定，小学低年级每周的体育课是4课时，中高年级和初中是每周3课时。此外，去年新修订的体育法更是明确提出“开齐开足体育课，确保体育课时不被占用”，从法律的高度为体育课“撑腰”。

因此，体育老师的“硬气”有理有据。这是近几年我国教育领域不断改革的成果体现，是学校实施素质教育的体现，更是社会各界日益重视体育活动的最好说明。

视频中的这位体育老师，不仅敢于向班主任借课，还借来给孩子们打雪仗。这种变化，何尝不是时代变迁的一个缩影呢？

这位体育老师还说，上次带孩子



们打雪仗已经是二年级了，现在都六年级了。小学六年，打雪仗的机会屈指可数。若干年后，这些孩子们长大了，一定会记得这场难忘的雪吧！

当然，一位体育老师的硬气和机智令人欣慰，但还远远不够。期待出现越来越多这样的体育老师，让孩子们在挥汗如雨中锻炼出健康的体魄。